ABITARE LE DOMANDE CHE ABITANO IL CUORE

Corso di aggiornamento per IdR di ogni ordine e grado

FINALITÀ
Insegnare religione significa (anche) prendersi cura dell’umano: nostro e altrui. Si tratta di imparare a abitare le domande che portiamo nel cuore noi insegnanti e capire quelle che abitano il cuore degli alunni. Sono proprio queste ultime a costituire lo spazio della relazione educativa. 
Il corso ha lo scopo di migliorare la relazione educativa, rendendo gli IdR un po’ più “esperti in umanità”. 

CONTENUTI
Il corso si dividerà in due momenti, per ogni ordine di scuola: 
Il primo sarà sulle domande degli studenti: Che cosa ci chiedono i bambini? Che cosa ci chiedono i ragazzi? Le domande che abitano il loro cuore e si portano a scuola al mattino. Che cosa non possiamo farci scappare quando siamo in classe? Da qui scaturiscono le esigenze educative dei nostri alunni. 

Il secondo momento sarà sulle domande degli insegnanti: come stiamo? Che attese abbiamo sul nostro lavoro? quali sono le gratificazioni possibili? Quali sono le fonti di stress da tenere sotto controllo? Qui si potrà iniziare un lavoro sulla soddisfazione professionale. 

RELATORI
Per il primo incontro: prof. Pietro Lombardo, del Centro Studi Evolution di Verona. 
Per il secondo incontro: prof. Luca Raspi, psicologo, IdR autore di Che Dio mi aiuti! Superare lo stress nell’IRC, Elledici 2019. 

MODALITÀ DI LAVORO
[bookmark: _GoBack]Lezione frontale e lavoro di gruppo. 

PROGRAMMA
Dopo ciascuna delle due relazioni verrà consegnato ai partecipanti lo schema per un lavoro di gruppo. I gruppi saranno omogenei per ordine di scuola e potranno lavorare da remoto. 


 DATA E SEDE
· 05/10/2023 – ore 11.00-13.00 per IdR della Primaria e dell’Infanzia; ore 15.30-17.30 per IdR della Secondaria (dott. Lombardo)
· 21/03/2024 – ore 17.00-19.00 per tutti (dott. Raspi)
Sede: Centro diocesano “A. Onisto” – Sala Teatro

Totale crediti: 10 nell’area pedagogica

DESTINATARI
Docenti di religione cattolica di ogni ordine e grado
Totale partecipanti: 200
Il corso è consigliato a chi insegna da meno di 10 anni. 
