Conoscere l’ebraismo: dai testi religiosi alla didattica

FINALITÀ
Il corso intende essere un’occasione di dialogo ebraico - cristiano attraverso la conoscenza di un testo ebraico importante ma solitamente poco studiato nell’IRC (il Talmud) e il laboratorio sul materiale recentemente prodotto da CEI e UCEI per l’IRC. 

CONTENUTI
Il progetto si articolerà in quattro incontri. Due con lezioni di tipo frontale e due di tipo laboratoriale in cui ai docenti iscritti verrà richiesto di confrontarsi con le schede per la conoscenza dell’ebraismo e di restituire alcuni approfondimenti utili per le lezioni in classe. 

Incontro 1: 02/02/2026 – ore 17.00-19.00
Introduzione al Talmud e letture da Qiddushin (matrimonio). Il Talmud dedica quasi un intero Ordine, Nashìm (Donne), e ben cinque trattati al diritto matrimoniale. 
Incontro 2: 09/02/2026 – ore 17.00-19.00
Introduzione al Talmud e letture da Berakhòt (Benedizioni). Leggendo il trattato Berakhòt si comprende prima di tutto come il significato di "benedizione" abbia nell’ebraismo numerosi significati, rituali, religiosi e filosofici, che conducono il lettore a riflettere sul rapporto tra l’uomo, Dio e il creato.
Incontro 3: 23/02/2026 – ore 17.00-19.00
Le 16 schede per la conoscenza dell’ebraismo della CEI. Approfondimento di alcune schede: Torah orale e Torah scritta, Il Nome di Dio e Precetti e valori 
[bookmark: _GoBack]Incontro 4: 02/03/2026 – ore 17.00-19.00
Laboratori sulle schede con gruppi dedicati alla primaria, alla secondaria e alle superiori. 

BIBLIOGRAFIA
Talmud, Giuntina, Firenze 2016-2024. 
Le 16 schede per conoscere l’ebraismo https://unedi.chiesacattolica.it/2023/03/15/16-schede-per-conoscere-lebraismo/

Totale crediti: 10 5 area biblica e 5 area antropologica

DESTINATARI
Docenti di religione cattolica di ogni ordine e grado
Totale partecipanti: 100


Curriculum relatori
Francesco Capretti è dottore in Teologia ecumenica e socio del Segretariato attività ecumeniche (SAE) e dell'Associazione teologica italiana (ATI). 
Natascia Danieli consegue nel 2003 il Dottorato di ricerca (PH.D.) in Ebraistica presso Università di Torino. Dal 2012 è Docente di Dialogo ebraico-cristiano presso l’Istituto San Bernardino di Venezia e a partire dal 2019 collabora come “esperto di ebraistica” con la Conferenza Episcopale Italiana. 
