Kamishibai racconti in valigia - Istruzioni per l’uso

Corso per IdR scuola primaria e infanzia

Descrizione: Il kamishibai è un’antica forma di narrazione itinerante di origine giapponese, letteralmente tradotta in kami = carta e shibai = dramma. Le storie che si raccontano vengono rappresentate con un piccolo teatro d’immagini di legno, detto butai, simile a una valigia, generalmente montato sul portapacchi di una bicicletta. I linguaggi espressivi a cui il kamishibai è affine sono molteplici: albo illustrato, fumetto, fotografia, cinema e teatro. Si presta alla messa in scena di una fiaba, di una leggenda, alla rielaborazione o all’adattamento di un fatto di cronaca, di una storia tratta da un libro. In particolare il kamishibai costituisce un prezioso strumento facilitatore nella prassi educativa soprattutto quando si rende necessario tradurre lezioni frontali in un più accessibile linguaggio narrativo e per quelle nuove forme di conoscenza dove fondamentale è il saper utilizzare programmi e applicazioni per progettare. Queste ragioni lo rendono uno straordinario strumento per l’animazione alla lettura e per fare teatro minimo a scuola, in biblioteca, in ludoteca, a casa. È un invito al piacere di leggere, è un teatro che non sale in cattedra ma la usa come luogo scenico creando un forte coinvolgimento emotivo tra attori e pubblico.
Contenuti del corso:
L’approccio proposto sarà di stampo prevalentemente laboratoriale attivo e operativo con una preliminare introduzione teorica. Di seguito le principali tappe del percorso:
· LA TEORIA: Storia e uso del kamishibai come opportunità educativa.
· LA STORIA: invenzione del testo, la sequenza narrativa, il menabò. Attraverso tecniche di scrittura creativa si procederà alla stesura di un testo. Verranno individuate le sequenze e impostate le corrispondenti illustrazioni. 
· PROVE DI IMPAGINAZIONE progettare e realizzare le tavole illustrate. Preparazione delle tavole illustrate, suggerimenti inquadratura e scelta dei soggetti da rappresentare. Si utilizzeranno, per la realizzazione delle immagini, la tecnica del collage a strappo o ritaglio con carta tempera e con carta nera e tonale.
· NARRARE: tempo, ritmo e voce. Animare una storia kamishibai: modalità di lettura e di modulazione della voce e piccoli accorgimenti sonori.
Destinatari: IdR Scuola dell’Infanzia e Primaria.
Relatore: formatore ArteBambini.
Data: sabato 15/11/2025 con i seguenti orari: 9.00-13.00; 14.00-18.00
Sede: Centro Onisto 
Partecipanti: min. 15 - max 25 IdR.
Crediti: 8 area didattica-pedagogica.
Note: 
- L’ente erogatore “Artebambini” è accreditato MIM e rilascerà relativo attestato di partecipazione.
[bookmark: _GoBack]- Verrà chiesto di munirsi di parte del materiale per lo svolgimento dell’attività pratica manuale.

