
ALLERTA SPOILER!
UN ITINERARIO TRA SERIE TV E SOCIETÀ CONTEMPORANEA 

Corso di aggiornamento per IdR scuola secondaria


FINALITÀ 
La finalità del corso è duplice: da una parte attingere al mondo delle serie tv una maggiore consapevolezza di come certe realtà o tematiche sono percepite dall’immaginario sociale attuale (come le serie tv ci possono aiutare a mettere a fuoco meglio la realtà sociale); dall’altra parte imparare a usufruire dei prodotti seriali per approfondire insieme con gli studenti dimensioni esistenziali importanti (come le serie tv narrano alcune dimensioni fondamentali: identità, relazioni, sessualità, violenza, dolore, educazione, religiosità e spiritualità).

CONTENUTI
I principali contenuti del percorso fanno riferimento al contesto sociale contemporaneo e ai prodotti culturali delle serie tv che attingono all’immaginario sociale e contribuiscono ad amplificarlo. All’interno del corso si prenderanno in esame alcune serie tv degli ultimi anni sia per comprendere come vengono affrontate tematiche rilevanti (Adolescence; Orange is the New Black; Squid Game; Sex Education; Stranger Things; Black Mirror; Strappare lungo i bordi), sia per vedere come viene rappresentato l’universo religioso/spirituale (The Chosen; The Young Pope; Unorthodex; Derry Girls; Mo; The Boys).


RELATORE
Don Simone Zonato, docente ISSR Vicenza. 

[bookmark: _GoBack]MODALITÀ DI LAVORO
Il percorso cercherà di far emergere riflessioni e comprensioni dall’approccio diretto con le serie tv prese in esame. Nel far questo sarà chiesto ai partecipanti sia una serie di lavori in presenza, sia delle eventuali rielaborazioni personali.

DATE E SEDE
- venerdì 20 febbraio
- venerdì 27 febbraio
- venerdì 6 marzo
- giovedì 12 marzo
- venerdì 20 marzo
- venerdì 27 marzo

Centro Diocesano Onisto

Totale crediti: 12, 4 area teologica e 8 area antropologica. 

DESTINATARI
Docenti di religione cattolica scuola secondaria
Totale partecipanti: 100

